
ε έκκμηα

ΠΙΕ΢Η

σε ΢ΣΕΡΕΑ , 

ΤΓΡΑ 

και ΑΕΡΙΑ



ε έκκμηα

ΠΙΕ΢Η
στα ΢ΣΕΡΕΑ ΢ΨΜΑΣΑ



Η ΠΙΕ΢Η  

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ 

ΔΤΝΑΜΗ

Είναι μια έννοια που επινόησαν οι 

φυσικοί για να περιγράψουν 

φαινόμενα που δεν μπορεί να τα 

περιγράψει η δύναμη 

Με το μαχαίρι μπορείς να κόψεις το 

ψωμί αν το χειριστείς κατάλληλα 

ενώ αν δοκιμάσεις με την άλλη κόψη, 

ασκώντας την ΙΔΙΑ ΔΤΝΑΜΗ δεν θα 

τα καταφέρεις. 

Αυτό δεν μπορεί να το περιγράψει η 

έννοια δύναμη, 

ενώ η έννοια πίεση μπορεί

Ίδια δύναμη αλλά 

διαφορετικό αποτέλεσμα



΢ε θάζε πενίπηςζε ε πηεζηηθή 
δύκαμε εθδειώκεηαη θάζεηα ζε 

μία μνηζμέκε επηθάκεηα

p
Fκ

=
A

ε μοκάδα μέηρεζες είκαη 
ηο 1 N/m2

ηο οποίο ιέγεηαη 
θαη 

έκα παζθάι, 1 Pa 

θαη ε ηημή ηεξ 
ΠΙΓ΢Η΢ 
ορίδεηαη

p =

Α
F p =

F
A

από ημ πειίθμ 
πμο πνμθύπηεη  
ακ δηαηνέζμομε 

ημ μέηνμ Fθ
ηεξ θάζεηεξ 

πηεζηηθήξ δύκαμεξ 

με ημ εμβαδόκ Α 
ηεξ επηθάκεηαξ

Η ΠΙΕ΢Η ΕΙΝΑΙ

ΜΟΝΟΜΕΣΡΟ 

ΦΤ΢ΙΚΟ ΜΕΓΕΘΟ΢



ΤΔΡΟ΢ΣΑΣΙΚΗ

ε έκκμηα

ΠΙΕ΢Η
στα ΤΓΡΑ



Tεκ ΠΙΓ΢Η ζε έκα ζεμείμ ζημ 
εζςηενηθό εκόξ ογνμύ πώξ ηε 

μεηνάμε ; Τπάνπεη εηδηθό όνγακμ ; 

΢το σχολικό εργαστήριο 

υπάρχουν όργανα τα οποία 

λέγονται  μανόμετρα 

Μακόμεηνμ ;; 
Γηαηί ημ ιέμε έηζη ;

Με βάση τη λατινική λέξη MANUS που 

σημαίνει ΠΙΕ΢Η και την ελληνική λέξη ΜΕΣΡΨ

Ένας σωλήνας σε σχήμα 

ύψιλον U – θα μπορούσε να 

είναι και γυάλινος  - με 

χρωματισμένο υγρό- λάδι, 

χρωματισμένο νερό ή 

υδράργυρος -

ένα λαστιχένιο σωληνάκι που το 

έχουμε συνδέσει με τον σωλήνα U 

και στην άλλη του άκρη μία 

μεμβράνη στην οποία θα 

ασκηθεί η δύναμη από το υγρό. 
Φωηογραθία από ηο ΕΚΦΕ Κιλκίς



Ας πούμε ότι θέλουμε να μετρήσουμε 

την πίεση στο εσωτερικό του νερού. 

Καθώς βυθίζουμε τη μεμβράνη σε 

κάποιο βάθος σε σημείο Γ , 

Με διαδοχικές μετρήσεις διαπιστώνουμε ότι 

Η τιμή της υδροστατικής πίεσης  

Α) δεν εξαρτάται από τον προσανατολισμό

Β) είναι ανάλογη με:

• το βάθος h

•την πυκνότητα ρ του υγρού

•Σην επιτάχυνση της βαρύτητας g

μας δείχνει την πίεση η μάλλον 
μας δείχνει  την

ΤΔΡΟ΢ΣΑΣΙΚΗ ΠΙΕ΢Η  

η ΔΙΑΥΟΡΑ ΤΨΟΤ΢ 

στο χρωματισμένο υγρό

Γ

Καταλήγουμε δηλαδή στο 

συμπέρασμα 

ΤΔΡΟ΢ΣΑΣΙΚΗ ΠΙΕ΢Η = ρ.g.h

(ΝΟΜΟ΢ ΤΔΡΟ΢ΣΑΣΙΚΗ΢)



Εθαπμογέρ νόμος ςδποζηαηικήρ





Απηεζιανά πηγάδια





πόζε είκαη;

ε 
Ανπή 
ημο 

Pascal

ε πίεζε ζημ 
εζςηενηθό 

εκόξ 
αθίκεημο 

ογνμύ



Γ

ημ ζεμείμ Γ “αηζζάκεηαη”

την υδροστατική πίεση ρ.g.h

και την ΕΞΨΣΕΡΙΚΗ πίεση που

υπάρχει στην ελεύθερη επιφάνεια 

h

Ευόσον πάνω από την ελεύθεπη 

επιυάνεια ςπάπσει αέπαρ, η εξωτεπική 

πίεση είναι η ατμοσυαιπική πίεση

Η αημμζθαηνηθή πίεζε 

δεκ ζβήκεη θαζώξ πεγαίκμομε 

όιμ θαη πημ βαζηά ;

ΡΓ = Ραημ + νgh
η πίεση στο σημείο Γ 

θα είναι το άθροισμά τους 



ΟΥΙ
ΟΦΙ είπε μ Pascal 

Έκα ζεμείμ π.π. ζηε ζάιαζζα 
ηεξ ΢ακημνίκεξ ζα «αηζζακζεί» 

μηα  μεηαβμιή 
ηεξ αημμζθαηνηθήξ πίεζεξ 

με ημκ ίδημ ηνόπμ είηε βνίζθεηαη 
ζε βάζμξ 4 μέηνςκ 

είηε ζε βάζμξ 300 μέηνςκ ;

Έτσι υποστηρίζουν οι 

φυσικοί και αυτό το λένε 
Αρχή του Pascal

«η ΕΞΨΣΕΡΙΚΗ ΠΙΕ΢Η που 

υπάρχει στην επιφάνεια 

ενός υγρού ΜΕΣΑΥΕΡΕΣΑΙ 
ΑΝΑΛΛΟΙΩΣΗ ΢Ε ΟΛΗ ΣΗΝ 

ΕΚΣΑ΢Η ΣΟΤ ΤΓΡΟΤ»



ογνό 

Δ Γ 

Η πίεζε ζημ ζεμείμ Γ 
είκαη ίζε με ηεκ πίεζε 

ζημ ζεμείμ Δ

Αοηό όμςξ μδεγεί ζημ ζομπέναζμα όηη ε 
πηεζηηθή δύκαμε ζημ μεγάιμ έμβμιμ

pΓ = pΔ

F1/A1 = F2/A2

άνα 

F2
F1

Ακ θηηάλμομε δειαδή μηα ηέημηα δηάηαλε 
ζα μπμνμύμε κα αζθμύμε μηα δύκαμε ζημ 
μηθνό έμβμιμ θαη ζημ μεγάιμ έμβμιμ κα 

«εμθακίδεηαη» μηα δύκαμε πμιύ 
μεγαιύηενε

Πνόθεηηαη γηα έκακ εθπιεθηηθό 
ΠΟΛΛΑΠΛΑ΢ΙΑ΢ΣΗ 

ΔΤΝΑΜΗ΢

ημ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟ ΠΙΓ΢ΣΗΡΙΟ

ζα είκαη μεγαιύηενε από ηεκ ακηίζημηπε 
δύκαμε ζημ μηθνό έμβμιμ 



το υγρό 

δηλαδή πάντα 

΢ΠΡΨΦΝΕΙ

οτιδήποτε και να βρει 

είτε αντικείμενο –

επισκέπτη 

είτε τοίχωμα 

το σπρώχνει

ζηη γλώζζα ηης Φσζικής 

ηοσ αζκεί δύναμη κάθεηη 

ζηην επιθάνεια με 

καηεύθσνζη προς ασηήν

Ta αένηα 
θάκμοκ ημ ίδημ;

βέβαια 

γι αυτό υπάρχει 

και η έννοια 

ΠΙΕ΢Η ΕΝΟ΢ ΑΕΡΙΟΤ



η 

ΑΣΜΟ΢ΥΑΙΡΙΚΗ 

ΠΙΕ΢Η



To  πείναμα ημο Toriccelli

Η θαεηκή ηδέα ήηακ ακηί γηα κενό κα πνεζημμπμηήζεη 
ΤΔΡΑΡΓΤΡΟ. 

Ακαδήηεζε μηα πμζόηεηα θαη ηε βνήθε. 
Έβαιε ιίγμ ζε έκα μηθνό θοπειιάθη

θαη - ακαζηνέθμκηάξ ημκ - ημκ βύζηζε ζημ  θύπειιμ 
με ηε μηθνή πμζόηεηα οδνανγύνμο. 

θαη ζηε ζοκέπεηα γέμηζε με οδνάνγονμ έκακ 
- θιεηζηό ζημ έκα άθνμ - ΓΤΑΛΙΝΟ  ζςιήκα 

ημκ μπμίμ είπε παναγγείιεη



! ! !.



πάκς από ηεκ ειεύζενε 
επηθάκεηά ημο 

δεμημονγήζεθε ΚΓΝΟ.

Η εθηεζεημέκε ζημ θεκό  
επηθάκεηά ημο βνέζεθε 

- ζε ζημερινές μονάδες μήκοσς –
76 εθαημζηά 

πάκς από ηεκ επηθάκεηα ημο 
ηεκ εθηεζεημέκε ζημκ 

αημμζθαηνηθό αένα

αθόμα θη όηακ έζηνερε ημκ γοάιηκμ 
ζςιήκα ώζηε κα μεκ είκαη 

θαηαθόνοθμξ ε ορμμεηνηθή 
απόζηαζε δηαηενήζεθε 

ΚΓΝΟ

ήηακ άκμηλε ημο 1644 



Επιλέγουμε 

αιιά ε pΓ είκαη  Ι΢Η με ηεκ αημμζθαηνηθή πίεζε 
θαη ε pΑ ίζε με μεδέκ. 

pΒ = pΑ+ νοδνgh 

Γθόζμκ μ  οδνάνγονμξ είκαη ΑΚΙΝΗΣΟ΢:

pΒ = pΓ

Άπα   pαημ= ροδν . g. h

Α

Β Γ

Pαημ = 101.300 Pa= 1atm =76 cmHg= 760 mmHg=760 Torr

ένα σημείο Α  στην κορυφή της στήλης του 

(κλεισμένου στον σωλήνα) υδραργύρου 

ε ΘΕΩΡΙΑ

ένα σημείο Β στη βάση της υδραργυρικής 

στήλης (ζηο ίδιο «σψόμεηρο»  με ηα ζημεία ηης ελεύθερης 

ζηον αέρα  επιθάνειας ηοσ σδραργύροσ)

ένα σημείο Γ  στην ελεύθερη επιφάνεια του 

υδραργύρου την εκτεθειμένη στην ατμόσφαιρα



Λίγα χρόνια αργότερα, το έτος 1654, στο Μαγδεμβούργο της  Γερμανίας,  

ο Von Guericke κατασκεύασε την πρώτη ΑΝΣΛΙΑ ΚΕΝΟΤ
με την οποία έκανε και την περίφημη παράσταση με τα ημισφαίρια   

Έφτιαξε δύο χάλκινα κοίλα ημισφαίρια και τα συνένωσε 

έτσι ώστε να σχηματίζουν σφαίρα. 

΢το ένα από τα ημισφαίρια είχε τοποθετήσει μια στρόφιγγα 
από την οποία αφαίρεσε αέρα με αντλία κενού.

ηα ημιζθαίπια δεν μποπούζε 

να ηα ανοίξει κανείρ

ούηε και δύο ομάδερ 

ηων οκηώ αλόγων 

από κάθε πλεςπά



Η ατμοσυαιρική πίεση μετριέται με βαρόμετρα



η έννοια 

Άνωση



ασηή ε 
«πάκηοηε προς ηα πάκω» 

ΔΥΝΑΜΗ
ποσ αζθούκ ηα ρεσζηά 

ζε όιοσς ηοσς 

« επηζθέπηες»



ζημκ αένα δογίδεη 
15 κημύημκ ζημ κενό δογίδεη 

10 κημύημκ

ε ΕΜΠΕΙΡΙΑ
η ΢ΚΕΧΗ

η Άνωση 

είναι 5 νιούτον

το 

ΕΡΨΣΗΜΑ

γιατί είναι 

5 νούτον και δεν 

είναι 4 ή 6 ;  Ποιο 

είναι το μυστικό ;



ΕΑΝ ΒΤΘΙ΢ΣΕΙ 

΢Ε ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΣΕ 

ΤΓΡΟ,

Ανπή 
ημο Ανπημήδε

ΣΟ ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΣΕ 

΢ΨΜΑ, 

ΔΕΦΕΣΑΙ 

ΑΝΩ΢Η ΜΕΣΡΟΤ

Ι΢ΟΤ ΜΕ ΣΟ ΒΑΡΟ΢ 

ΣΟΤ ΕΚΣΟΠΙΖΟΜΕΝΟΤ 

ΤΓΡΟΤ



Για τη Υυσική η Άνωση (A) είναι ΔΤΝΑΜΗ 

Α Βάνμξεθη, ογνμύ

Α = ρυγρούgV

= = mεθη, ογνμύ g = νογνμύ gVεθη, ογνμύ

η ΚΑΣΕΤΘΤΝ΢Η  της είναι προς τα πάνω

΢ύμφωνα με την Αρχή του Αρχιμήδη
και τον ορισμό τη ς πυκνότητας για την ΣΙΜΗ της Άνωσης ( Α) της ισχύει



Γηαηί οπάνπεη  Άκςζε ;

΢ε κάθε ακίνητο υγρό η πίεση σε 

μεγαλύτερο βάθος είναι μεγαλύτερη 

από την πίεση στα πιο ρηχά, 

λόγω της βαρύτητας 

Όταν βυθιστεί ένα σώμα, οι 

δυνάμεις που « σπρώχνουν»  το 

κάτω μέρος του σώματος – και 

κατευθύνονται προς τα πάνω -

είναι μεγαλύτερες από τις δυνάμεις 

που σπρώχνουν το πάνω μέρος 

του σώματος και κατευθύνονται 

προς τα κάτω

με αποτέλεσμα η συνισταμένη των 

πιεστικών δυνάμεων να 

κατευθύνεται προς τα πάνω

Άνα  ε ΆΝΩ΢Η είκαη ε 
ζοκηζηαμέκε όιςκ ηςκ 

πηεζηηθώκ δοκάμεςκ πμο 
αζθεί έκα ογνό ζε βοζηζμέκμ 

ζώμα



το φαινόμενο

ΠΛΕΤ΢Η



μη θανπμοδόθιμοδεξ, μ θειιόξ, μη πάπηεξ, μη βάνθεξ, ηα θανάβηα,  μη 
ζακίδεξ , ηα παγόβμοκα, ηα ακζνώπηκα ζώμαηα ΓΠΙΠΛΓΟΤΝ ζημ κενό, 
ημ παγάθη ΓΠΙΠΛΓΙ  ζημ πμηό, ημ ζίδενμ  ΓΠΙΠΛΓΓΙ ζημκ οδνάνγονμ

Πρόκειται για  
το φαινόμενο ΠΛΕΤ΢Η 

το οποίο δεν είναι παρά ειδική περίπτωση 

του γενικότερου φαινομένου 

Ι΢ΟΡΡΟΠΙΑ ΢ΣΕΡΕΟΤ ΢ΨΜΑΣΟ΢

στο σώμα που επιπλέει οι  ασκούμενες δυνάμεις είναι 

η ΒΑΡΟ΢ και ΑΝΨ΢Η που ασκείται στο βυθισμένο τμήμα 

Βάνμξ  = Άκςζε

Άκωζε

Βάρος



Βάνμξ ημο πειεθάκμο

Άκςζε ημο 

βοζηζμέκμο ημήμαημξ



Η Νεκρά     θάλασσα…   

Μια θάλασσα με πολύ αλάτι



Και η καταπληκτική της πλεύση !



ΑΝΨ΢Η

εκδηλώνεται 

και στα ΑΕΡΙΑ



ηα μπαιόκη με Ήιημκ, 
ακ ημ αθήζεηξ 

θαη δεκ ημ θναηάξ,  
« ακεβαίκεη ζημκ μονακό »

για τους ίδιους λόγους που εμφανίζεται και στα υγρά

ίση με το βάρος του αερίου που εκτοπίζει

Η άνωση που ασκεί ο αέρας είναι ίση με ράερgV, 

όπου ραερ η πυκνότητα του αέρα, 1,3 kg/m3. 

ημ ίδημ ζα ζομβεί  θαη 
με ημ μπαιόκη με  Τδνμγόκμ.




